

LA UNION REPUBLICANA

Año II

ADMINISTRACION:
Conquistador, 43 y 45
Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCIÓN: Calle de Santacilia 3, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

Palma de Mallorca, Jueves 22 Abril de 1897

PRECIOS DE ABONO

1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.—Ejemplar suelto, 0'05.

Núm. 219

Elecciones Municipales

CANDIDATURA REPUBLICANA

PRIMER COLEGIO

(Secciones: 1.ª Casa Consistorial—2.ª San Nicolas—3.ª Santa Eulalia—4.ª Banco)

Don Jerónimo Pou y Magraner

TERCER COLEGIO

(Secciones: 11.ª Socorro—12.ª Mercadal—13.ª San Antonio de Pádua—14.ª Sindicato—15.ª Alfareria—16.ª Hostalet)

Don Antonio Marroig y Bonet

CUARTO COLEGIO

(Secciones: 17.ª Plaza Mayor—18.ª San Antonio de Viana—19.ª Santo Espíritu—20.ª Capuchinos—21.ª Rambla)

Don Francisco Garcia y Orell

SÉPTIMO COLEGIO

(Secciones: 28.ª San Magin—29.ª Plaza de la Navegación—30.ª Plaza del Progreso—31.ª Molinos—32.ª Bonanova)

Don José Garau y Montanér

Meeting

En la imprenta de este periódico y en el Casino de la Unión Republicana se exponen ejemplares de los discursos pronunciados el 14 de Febrero, al precio de VEINTICINCO céntimos de peseta.

Fuegos artificiales

Cohetes borrachos, llamaradas fugaces que solo dejan humo y pavesas, aparte de las quemaduras que sufre la moral administrativa, son los triunfos cacareados del fusionismo balnear por los que tan envalentonados se muestran los dioses del Olimpo de la Plaza de la Constitución.

De todas las fuerzas políticas que luchan y se agitan en Mallorca la mas artificial, la de menos arraigo en la opinión y la menos consistente es la que representa el partido formado para adular y engrandecer al cacique que con tanta frescura retrata en el Ateneo y en la Asociación de la prensa madrileña á sus secuaces de esta isla.

Estudiando el censo con alguna atención no es difícil descubrir el secreto de los votos fusionistas. Solo por la desorganización del partido conservador, por sus escasas facultades para ciertos trabajos y

por el alejamiento de las urnas en que ha vivido el partido republicano puede haberse sostenido durante tanto tiempo el monopolio de la política fusionista.

Apesar de la falta de unidad entre los conservadores y de su carencia de sentido político, bien que mal han resistido una serie de descalabros y queda partido todavía. En cambio y sin alardear de profetas podemos afirmar que el fantasmón fusionista que tanto miedo inspira á las gentes medrosas, no resistiría una sola derrota que ha de sufrir irremisiblemente el día que con un poco de vigilancia en las urnas se ponga punto final á sus trampas electorales.

Si durante el largo tiempo que los fantasmones de la Peña han monopolizado y disipado la hacienda Municipal, hubiesen tenido alguna iniciativa útil para la población, si en vez de arrojar con avidez y sin escrúpulos contra las arcas del Ayuntamiento, hubiesen de vez en cuando obrado como fieles administradores podrían hoy representar una fuerza real y efectiva.

Si el Sr. Maura hubiese querido ser y representar otra cosa que la política de bajo vuelo que los suyos han implantado en Mallorca, no sería hoy su nombre considerado como el de un cacique rural cuya influencia se deja sentir como el mayor de los azotes que han afligido la isla en todo lo que vá de siglo.

Ni imponiéndose á las gentes medrosas, ni halagando malsanas codicias, ni falsificando la opinión

con amañes electorales se crean fuerzas serias y consistentes. La consistencia de un ejército se aprecia mejor en la derrota, como de la suya dá fé el partido republicano después de veinticuatro años de peregrinar por el desierto.

En vano la retórica servirá de disfraz á la falta de caracter; jamás en partidos como el fusionista habrán de buscar horizonte á sus iniciativas ni campo para su actividad hombres serios y adornados de virtudes cívicas. Así como hay en el mundo razas inferiores basta las que llegan difícilmente los destellos de la civilización, existen en el seno mismo de las sociedades civilizadas seres inferiores distinguibles por su insuficiente capacidad moral, por su falta de energías para abrirse paso noblemente en las luchas por la vida y solo entre estos seres pueden reclutar adeptos los partidos que carecen de ideales, de fé y de patriotismo. Desgraciadamente la experiencia ha venido á demostrarnos que una agrupación numerosa así formada puede constituir un serio peligro si la sociedad amenazada no se apresta con varonil esfuerzo para la defensa. Desgraciadamente el partido fusionista ha llegado á representar algo más que una muchedumbre avasallada por la indiscutible superioridad del triunvirato Maura-Ribot-Alorda.

Dirigidas estas fuerzas á fines que no son por cierto el bien público, es de todo punto indispensable que la masa neutra sacudiendo una vez siquiera su proverbial y censurable apatía acuda á la defensa de sus propios intereses persuadida de que tales partidos de aluvión, fuertes y soberbios en sus artificiales triunfos no tienen fuerza ni virtud para resistir una sola derrota.

Los triunfos de Weyler

Los fusionistas, y toda la pléyade de brillantes escritores que desde las columnas de «El Liberal Palmesano» intentaron empañar las glorias del ilustre caudillo que defiende nuestra bandera en Cuba, están de pésame. Lejos de acertar los partidarios de Maura en sus vaticinios, inspirados por torpes móviles, los asuntos que se relacionan con la guerra en la gran Antilla, siguen un curso favorable, resultado de las acertadas disposiciones del general en jefe á quien la patria tendrá que agradecer la pacificación de aquella Colonia, casi perdida cuando allí mandaba un hombre tan inepto como traidor á la república.

Que diferencia entre el general Weyler y el elegante y conspicuo orador, que fabrica frases, cuya oratoria es tan aplaudida, que no tiene tiempo para hacer discursos y que aun está *sentado esperando el canje de la moneda en Puerto Rico*, cuando esta operación ya estaba hecha!

Suponemos que «El Liberal» habrá consultado á su ídolo sobre las cuestiones importantes que están sobre el tapete; y como una de estas es la guerra de Cuba sería muy conveniente que el colega manifestara la opinión del Sr. Maura sobre el particular y si cree que la guerra terminará pronto ó será preciso que los fusionistas sustituyan á los conservadores, etc. etc.

Ya que «El Liberal» tan bien aprovechó el tiempo atacando la gestión militar y política del general Weyler, debe continuar tan grata tarea, por que tal vez sabrá imponerse, y aun que el general obten-

ga triunfos y ventajas sobre los insurrectos, la dialéctica retorcida de los amigos del ex-alcalde conservador sabrá triunfar, ayudada con algún recorte de periódico (buscando bien, se encuentra) pues ya sabemos con cuanta precisión lee la prensa del Continente para aprovechar las armas que puede hallar contra el general Weyler que está muy por encima de todas las miserias y de todos los políticos mauristas, *por muy altos y poderosos que sean.*

Si á los triunfos de Weyler se unen futuros fracasos electorales entonces sí que habrá motivo para que los fusionistas consideren que su estrella se ha eclipsado ó que le ha crecido un rabo y se ha convertido en cometa.

GLORIA

¿Y qué es? ¿Y de la gloria qué?

¡Vaya usted á saber!

Cada cual la entiende á su modo. El soldado la cifra en grados, cruces, empleos, ascensos, fama, renombre... El poeta en coronas de papel dorado... Renombre. Eso es lo que se busca. *Nom omnis moriar*; no moriré del todo, se dice cada cual soñando con que su nombre quede.

La gloria la hacía antes la opinión; ahora la hacemos los periodistas. Antes era más difícil consagrarse. Ahora *consagramos* todas las mañanas á un convecino.

Y resultan gloriosos: el orador y el torero, el barítono y el inventor, el hombre de estado y la cómica extranjera, el poeta lírico y el que gana el premio gordo de la lotería. Su buen retrato, su biografía y su celebridad repentina. ¡La gloria!

Lo mismo consiste en ganar una batalla que en escribir una pieza de hora. El resultado es el mismo. Ilustre será el caudillo al día siguiente y eximio el proveedor de pasillos cómicos. A la Otero y al emperador de Alemania los venden juntos á cuarenta sueldos pieza, en todos los escaparates de tiendas parisienses. Por la carrera de San Jerónimo van todas las tardes caravanas de celebridades. Valentín Martín y el Padre Coloma, la Pino y el ministro de Ultramar, D. Antonio y D. Luis, ó como si dijéramos, *er Cánovas* y mi amigo Mazzantini.

¿Quién puede averiguar en esta ensalada de gloria contemporánea lo que quedará el día de mañana? A los balcones y rejas salían los madrileños para ver pasar á Antonio Pérez en los tiempos en que fué ministro y favorito del rey más poderoso del mundo, como ahora salen a las puertas de las tiendas los comerciantes para ver pasar á Rafael Guerra. De aquellos tiempos sólo quedan algunos libros, crónicas, Memorias, una colección de obras que no llenarían la tabla de una estantería. De nuestros contemporáneos famosos sabrán nuestros biznietos, por millares de colecciones de periódicos, revistas, fotografías, cuadros, versos, prosa, todo lo que representa esta vida moderna.

Hoy damos cuenta del banquete de cien cubiertos dado en honor del autor de un libro muy malo y mañana publicaremos el retrato del indio que levanta bandera de guerra contra la patria. ¿Qué es la gloria? ¿Cómo se logra? ¿Quién la dá? O mejor dicho, ¿quién la quiere? ¿Quién pide otro?

—¡Hoy sale, hoy!—gritaba el otro día un vendedor de décimos.—Y aquel día salió Primo de Rivera. Resonó el tamboril del pregonero en las calles de Durango hace dos años, y dijo un vecino:—¿A que anuncia que se ha perdido otro barco? La gloria ha venido á ser una cosa necesaria para toda persona que se respeta. Hay glorias de todas clases, para todos los gustos, á todas las medidas. Hay gloria en llegar el primero, con la espalda encorvada y la cabeza metida en el estómago, montado sobre una máquina de dos ruedas, al término de un *record*.

La hay en cantar bien una ópera y ser por ello tan célebre como el que conquista un reino. Gloria es decir muy bien una tirada de versos de Calderón

y gloria matar un toro de una estocada. En la vida moderna, todos han tenido su corona, su petaca con dedicatoria, su fotografía en un periódico, su discurso aplaudido, su adjetivo prodigado, su personalidad discutida (que es gloria también ser medianía), su mesa celebrada, su gran cruz regalada, su círculo de moscones y sus versos en letra de molde. Todo es gloria, de primera, segunda ó tercera clase, de capital de provincia ó de cabeza de partido. O el pastor del Escorial ó el general que va á decir cosas muy graves en el Senado. Al uno lo enseñan los patanes y al otro los patosos; pero todos entran en la danza de la muerte de ahora.

Volvióse Dios al cielo esta mañana como todos los años, y debió llevarse alegres impresiones. Cada año hay más personas canonizables, más señoras virtuosas, más apóstoles de grandes ideas, más ciclistas y más generales. Esto vá muy bien, y allá en la gloria, *arriba, in excelsis*, están agrandando el local y aumentando las localidades; la gloria vá en aumento, los santos y los ángeles y los serafines van creyendo que por aquí les hacemos una competencia peligrosa. La gloria no es ya excepción, sino cosa corriente; la última chula que pasa por la calle, es ya del oficio.

—¡Vaya usted con Dios, cacho de gloria!

¡Ya no dan ganas de ser ni gobernador de provincia!

El diccionario, al definir la palabra, y después de varias acepciones, dá la siguiente, que es por todo extremo substancial, y al amigo Valbuena se la recomiendo.

Gloria: Género de pastel abarquillado, hecho de masa de hojaldre, en que en lugar de carne se echan yemas de huevo batidas, manjar blanco, azúcar, y otras cosas.

¡Y otras cosas!

Ya sé cuáles son; extracto de *claque*, enjundias de alabarderos, pieles de bombo, estrellas de capitán, manganeso de fotografías, esencia de serenatas, hojas de laurel de coronas de trapo y glóbulos de apoteosis casera.

Y este pastel, que todos hacemos al fuego lento de la tolerancia moderna, ha de resultar tan duro el siglo que viene, que no habrá quien lo coma.

Eusebio Blasco.

Del extranjero

Graves complicaciones

Los que siguen paso á paso la cuestión de Creta y observan los diversos incidentes de su marcha, no han de hallar ciertamente motivo para asombrarse al ver que se agrava de día en día y que la complican y enredan más y más los que se han atribuido la misión de resolverla.

Por de pronto, la cuestión va tomando mayores vuelos, y desde la isla del archipiélago jónico, en que surgió, se ha extendido ya hasta la frontera de Macedonia. Ahora, según las últimas noticias, el asunto viene á hacerse muchísimo más grave con la insurrección que ha estallado contra los turcos en Albania.

Esto era de esperar. Como probablemente ocurrirá en Epiro y Macedonia, en cuanto mejore allí el tiempo y se vaya la nieve que cubre aquellas comarcas, los cristianos de Albania han aprovechado esta coyuntura favorable para sacudir el yugo del feroz fanatismo musulmán.

Esta insurrección de los cristianos albaneses, á la que se da mucha importancia, reviste mayor gravedad por haber ocurrido cerca de la frontera de Montenegro. Los insurrectos han puesto sitio á la población de Beramo situada junto á dicha frontera y fuerzas turcas han acudido en auxilio de los sitiados.

Entretanto los turcos, envalentonados con la protección de las grandes potencias, empiezan á

abandonar su actitud prudente y tomando al pie de la letra esa muletilla diplomática de la integridad del imperio otomano, tiene ahora mayores exigencias y parecen muy poco dispuestos á conformarse con lo que han acordado los gabinetes europeos en la cuestión de Creta. Ahora exigen que evacuen el país las tropas griegas y protestan contra el propósito de que las grandes naciones nombren el gobierno de la isla.

También se quejan de que no se les deje armas á los musulmanes cretenses, pensando que tal vez desarmados no podrán ejecutar matanzas de cristianos como en Armenia.

Y si por si todas estas cosas no bastaran á hacer cada vez más complicada y temerosa la cuestión de Oriente, ahora empieza á tomar cuerpo la sospecha de que el concierto europeo no se deshaga, formando rancho aparte Alemania, Austria y Rusia. Aunque este recelo no sea completamente fundado, basta que exista para que el acuerdo de las potencias se haga más difícil y la acción diplomática pierda su fuerza.

LA INSURRECCION DE CRETA

Atenas 17.

Se confirma la noticia telegrafiada esta madrugada, de haber ocurrido un conflicto entre griegos y turcos en Nezero, cerca de la frontera de Macedonia.

Faltan detalles oficiales.

Se sabe, sí, que los turcos asaltaron un puesto helénico y que hemos tenido un cabo muerto y un subteniente herido.

Se ignoran las bajas del enemigo.

Aquí se atribuye gran importancia á este suceso, tratándose de demostrar que la agresión ha partido de los turcos.

Londres 17.

Parece cosa resuelta que Mr. Gladstone, á instancias de sus amigos, saldrá una vez más de su retiro para defender con su palabra la causa de Grecia. Espéranse con verdadera impaciencia sus declaraciones.

Larissa 17.

El combate ocurrido ayer en Nezero debióse á que los turcos trataran de ocupar un puesto defendido por los griegos, teniendo que retirarse después de cuatro horas de lucha.

Desconócese el número de muertos y heridos por una y otra parte.

En la mañana de hoy se ha reproducido la lucha con mayor violencia.

El puesto fortificado turco de Kotroni ha sido volado por medio de la dinamita.

Atenas 17.

El Sr. Delynnis, presidente del Consejo de ministros, en la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de los Diputados ha confirmado las noticias ya telegrafiadas sobre el combate librado en la frontera, asegurando á la vez haber cesado el fuego.

Francfort 17.

El periódico «La Gaceta de Francfort» afirma que la Gran Bretaña sostiene la causa de Turquía con la mira de establecerse en la isla de Creta.

París 17.

Las últimas noticias del conflicto greco-turco, acusan evidente gravedad, como que indican haber cruzado la frontera por siete puntos de Tesalia y Macedonia fuerzas regulares del ejército griego. Se añade que los invasores fueron rechazados, si bien los turcos les dejaron apoderarse de dos fuertes para dejar establecido y demostrado que aquéllos han sido los agresores.

Constantinopla 17.

Un despacho comunicado oficialmente á los embajadores de las potencias, hace constar que las tropas regulares griegas pudieron cruzar la frontera é

invadir el territorio, porque el general Elhem quiso respetar las instrucciones recibidas de mantenerse á la defensiva, para que resulte probado de modo indubitable que los griegos han sido los agresores.— Fabra.

Noticias locales

Serenata

Esta noche á las ocho, el *Orfeón Republicano Balear* obsequiará con una serenata al catedrático de Historia Natural de la Universidad de Barcelona, D. Odón de Buen, cantándose las composiciones de Clavé; *Al mar! Los Pescadores*; y *Arre Moreu*, de Ventura.

Circular

El Sr. Gobernador Civil ha dictado una, ordenando á los alcaldes que con la mayor urgencia contesten como es debido las comunicaciones que los Sres. Jueces Instructores Militares les dirijan en reclamación de datos que deben aportarse á las causas y expedientes que por responsabilidad de quintas se instruyen contra individuos afectos al servicio militar puesto que ahora se nota mucha negligencia en el cumplimiento de este servicio.

Real Orden

Con fecha 10 del actual, se ha confirmado la suspensión para este Gobierno Civil contra el alcalde de Montuiri, y ordena que se le forme el expediente de separación.

Con fecha 20 del actual ha remitido el Ayuntamiento de esta Ciudad al Sr. Gobernador el extracto de las sesiones celebradas durante el mes de Marzo último por dicha corporación.

Capuchinos

Por los agentes del municipio fué encerrado el martes por la noche un individuo que había efectuado varios hurtos en algunas casas del caserío del Molinar.

El autor ha sido puesto á disposición del señor Juez competente.

Multas

Por el señor Gobernador han sido castigados dos vecinos: uno de Alcudia y otro de Inca, con la multa de á 15 pesetas cada uno por ocupación de armas prohibidas.

Mozos

La Alcaldía de esta Ciudad cita y emplaza á los siguientes mozos del reemplazo 94 95 y 97, para que antes del día 30 del actual se presenten ante la misma para ser sometidos á disposición de la Comisión Mixta de reclutamiento:

Pedro Ramis Serra, Gaspar Bonet Cifre, Antonio Ferrer Verdera, Miguel Fornés Martí, Bartolomé Nadal Ramis.

Subasta

El 20 del actual se efectuará en el almacén de guarda costas la de los aparejos y demás efectos pertenecientes á un falucho apresado con contrabando por la escampavía «Constante» justipreciado en 46 pesetas.

El mismo día también se efectuará otra de uno apresado en cabo «Salinas» justipreciado en 133 pesetas.

Nombramiento

Con fecha 13 de Abril ha sido nombrado por la Compañía arrendataria Inspector técnico del timbre

D. Faustino Maharro correspondiente á las provincias de Barcelona, Lérida, Gerona y Baleares.

Guardia Civil

Por la del puesto de Inca ha sido denunciado al Sr. Juez Municipal de dicha villa un vecino de la misma que fué sorprendido usando una escopeta y carecía del correspondiente permiso.

Por la del puesto de Alcudia también lo ha sido á la misma autoridad de dicha villa, un vecino de la misma por el mismo delito.

Clases pasivas

Con fecha 20 de Marzo se ha concedido el haber mensual de 100 pesetas al sargento de la guardia civil D. José Nadal Vidal en concepto de retiro provisional, abonable desde el día primero del actual.

Teatro Principal

Anoche se cantó «Fra-Diávolo» bella partitura de Auber. La empresa tiene el buen acuerdo de alternar las funciones, de modo que las operetas y óperas puedan ser vistas por los aficionados y estos se decidan por el género que más prefieran.

Tiempo hacía que no habíamos oído en este teatro «Fra-Diávolo.»

La Sra. Coliva hizo una Zerlina muy aceptable, cantando con gusto y afinación y siendo aplaudida en el segundo acto.

Los Sres. Pommer y Arrigotti estuvieron acertados.

Petrucci y Grossi hicieron dos *briganti* auténticos (sin que se ofendan) y en el *duetto* del último acto estuvieron deliciosos, de modo que el señor Grossi que es uno de los artistas predilectos del público hubo de repetir, por dos veces, ejecutando cada vez, variaciones que hicieron prorrumpir en aplausos á la concurrencia.

Quisiéramos tener el estro poético del revistero de *El Herald* porque exornaríamos estos apuntes con frases escogidas y retumbantes que seguramente producen muy buen efecto entre los artistas y en los lectores. Pero humildes gorriones no podemos como el águila caudal, tender el vuelo hácia elevadas regiones.

Nos contentaremos con relatar, en humilde prosa las impresiones que sacamos del teatro.

La Srta. Obiol, sin duda no se encontraba en la integridad de sus facultades y esperamos oirla en otras obras para juzgarla como se merece.

La orquesta fué aplaudida en la sinfonía.

Para esta noche se anuncia «La figlia di madama Angot» en la que están inimitables las hermanas Tani.

R. F.

Comisión Provincial

Sesión del día 20

Bajo la presidencia del Sr. Alcover y con asistencia de los Sres. Rius, Rssselló, Guasp y Domenge se reunieron á las seis de la tarde de dicho día.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordó admitir en el departamento de dementes del Hospital Civil un vecino de Santañy para que sea observado de la enajenación mental que padece.

Se acordó denegar una solicitud de un vecino de Porreras por la que se pedía un socorro de lactancia, por corresponder esta clase de auxilio á la beneficencia municipal.

Se aprobó las cuentas presentadas por el Alcalde de Muro sobre inversión de subvenciones de 200 pesetas cada una concedida por la Diputación á

aquel Ayuntamiento para la conservación de caminos vecinales, y la presentada por el alcalde de Maria por el mismo objeto.

Se acordó satisfacer al maestro de Ceremonia de dicha Corporación, la cantidad de 15 pesetas 50 céntimos entregada á los maceros y porteros de la Casa de Misericordia como gratificación por haber asistido á la procesión del Jueves Santo.

Se aprobó la nota de los precios medios presentada por la Comisión de Guerra por los suministros hechos por los Ayuntamientos á las tropas del ejército y Guardia civil durante el presente mes.

Se enteró la Comisión del estado del movimiento de los presos, existente en la cárcel de esta Audiencia.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Instituto Balear

El viernes y sábado próximos de doce á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal por penúltima vez en esta temporada.

Con arreglo á lo dispuesto en los Estatutos, los vacunados y revacunados sin éxito en anteriores semanas, deben presentarse de nuevo para ser revacunados gratuitamente.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Sección Oficial

ALCALDIA DE PALMA

Esta Alcaldía, cita, llama y emplaza para que antes del día 30 del actual, comparezcan ante la misma para ser sometidos á disposición de la Comisión Mixta de Reclutamiento á los mozos vecinos de esta Ciudad pertenecientes á los reemplazos de 1894-95 y 96 Pedro Ramis Serra, Gaspar Bonet Cifre, Antonio Ferrer Verdera, Miguel Fornés Martí y Bartolomé Nadal Ramis.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados y con el fin de evitarles los perjuicios á que pudiera dar lugar su falta de presentación.

Palma 20 de Abril de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert Canals.

TEATRO PRINCIPAL

Gran Compañía de ópera y opereta italiana
Función para hoy Jueves 22 de Abril de 1897.

DIA DE MODA

Primera representación de la magnífica opereta en tres actos del Mtro. Lecoco, titulada

LA FIGLIA DI MADAMA ANGOT

A las ocho y media.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 21, 11,45 m.

Lotería Nacional.—Premios mayores:

19499, 15526, 22637, 10640, 7243, 2483, 15345, 15545, 21911, 5882, 4967, 6720, 5646.

Barcelona 21, 12 m.

Trátase de efectuar un ostentoso recibimiento á la Comisión del Ayuntamiento, que ha resuelto en Madrid la agregación de los pueblos del llano.

Mañana, una hora antes de llegar el tren, las músicas recorrerán las calles de Barcelona.

En la estación aguardarán á los comisionados las autoridades, corporaciones en pleno, sociedades y centros políticos.

Los edificios públicos ostentarán colgaduras y por la noche habrá iluminaciones y músicas.

Créese que el vecindario en general se asociará á esta manifestación de júbilo.

Dicha agregación ha producido inmejorable efecto.—Roldós.

SECCION DE ANUNCIOS

EN LA ADMINISTRACION DE "LA UNION REPUBLICANA"

SE ADMITEN ANUNCIOS

para la prensa asociada

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuñent	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30
Santañy	Bauló 6	2 »	8 30
Campos	Bauló 6	2 »	8 30
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30
Felanitx	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: á las 1:15 tarde.
De Manacor á Palma: á las 6:45 y 11:30 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7:12 y 11:45 mañana y 5:45 tarde.
De Inca á Palma: á las 6:40 mañana.
De Manacor á La Puebla: á las 5:30 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5:45 tarde.
Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (vía Sóller).
Martes 5 t. para Barcelona (directo).
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto.)
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 t. para Barcelona (vía Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 m. de Barcelona (vía Sóller); y de Mahón (vía Alcudia).
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto.)
Jueves 10 m. de Barcelona (vía Alcudia).
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto.)
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónicas

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Manacor.—Palma.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

IMPRESA del COMERCIO

À CARGO DE

FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMÍA

Tarjetas para visita.—Talonos de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulars para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

VIAJE DE RECREO

A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRACON

TÉRMINO DE MANACOR

— Ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 750 pesetas. Por cada persona de aumento 150.
El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en MANACOR.

LAFLOS

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
Preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y perniciosas, que al menor resfriado se reproducen de una manera insopor table.

LOS QUE TENGAN ASMA ó SOFOCACIÓN de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPILES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos vasfriadros de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFICA que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

ANUNCIOS

Prensa Asociada

Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCOR y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.

Gran descuento en los anuncios permanentes.

Anuncios mortuorios Y RECLAMOS

A precios según tarifa.

Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.

Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.